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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 16 APRILE 2014 

PRESIDENTE 
 

Invito i  Consigl ier i ad accomodars i .  invi to i l  Segretar io a 
fare l ’appel lo. 
 
SEGRETARIO 
 
 Grazie Pres idente (segue appel lo nominale) 19 
consigl ier i  presenti ,  la seduta è val ida. 
 
PRESIDENTE 
 
 Invito i  Capigruppo, pr ima la Minoranza poi la 
Maggioranza, ad indicare gl i  scrutator i .  
 
 
Per la Minoranza Orunesu. Ok, per Maggioranza? Giammel lo e 
Gal imbert i .  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 1  O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 16 
APRILE 2014  

 
C.I.S. NOVATE SSD A.R.L.: MANDATO AL SINDACO PER 
L’APPROVAZIONE DEL BILANCIO D’ESERCIZIO 2013, 

DEL BUDGET 2014 E PER LA SUCCESSIVA DELIBERA DI 
RIDUZIONE DEL CAPITALE SOCIALE EX ART. 2344 DEL 

CODICE CIVILE 
 
 

PRESIDENTE 
 
 Pr imo al l ’O.d.G., CIS Novate: mandato al  S indaco per 
l ’approvazione del Bi lancio del l ’eserciz io 2013, del  budget 
2014 e per la success iva del ibera di  r iduzione del capitale 
sociale ex art. 2344 del Codice Civ i le. 
 La parola al  S indaco Lorenzo Guzzeloni .  
 
SINDACO 
 
 Buonasera. I l  Consigl io di  Amministrazione di  CIS ha 
approvato la bozza di  Bi lancio 2013. Bi lancio che è stato 
i l lustrato e discusso nel la Commiss ione Partecipate di  Lunedì 
scorso e che ora v iene sottoposto anche al  Consigl io 
Comunale aff inché venga dato i l  mandato al  S indaco d i  
approvar lo def in i t ivamente nel la pross ima assemblea dei soci  
e contemporaneamente anche di  procedere al la r iduzione del 
capitale sociale, considerato che i l  credito res iduo di  93.885 
Euro vantato nei confronti  del l ’ex socio pr ivato moroso, 
r isulta non r iscuotibi le. E contemporaneamente approvando 
questa del ibera s i  dà mandato al  S indaco anche di  approvare 
i l  budget 2014. 
 
 C’è qui con noi i l  Pres idente del  C.d.A. di  CIS che invito 
qui al  tavolo per i l lustrare al  Consigl io Comunale i l  B i lancio di 
CIS 2013. 
 
GREGGIO ! PRESIDENTE C.d.A. – CIS 
 
 Grazie e buonasera a tutt i .  Presento innanzitutto le 
pr incipal i  poste de l  Bi lancio chiuse al  31 Dicembre 2013. Un 
Bi lancio che s i chiude con un piccolo ut i le di  c i rca 5.000 Euro, 
dopo aver stanziato 18.380 Euro al  fondo imposte e tasse. 
 Questo è un Bi lancio che segna un momento part icolare 
del la stor ia del la società, rappresenta, nel  2013 sono 
intervenuti  alcuni fatt i  importanti  che hanno portato al la 
conclus ione con i  rapport i  precedentemente in essere con la 
società, s ia nei  confronti  del l ’ex socio dichiarato decaduto per 
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morosità, s ia ne l la r isoluzione di  alcuni contratt i  con 
l ’ internal izzazione ; a part i re dal  1° Gennaio 2014 ; di  un 
importante settore di  serviz i ,  legati  al  pres idio sanitar io,  
al l ’ idrochinesiologia ed al la r iabi l i tazione. 
 Questo Bi lancio presenta una leggera cresci ta di  quel l i  
che sono i r icavi  ist i tuzional i ,  quindi quel l i  legati  al le 
c lass iche att iv i tà sport ive r ispetto al l ’anno scorso, una 
leggeriss ima cresci ta, sostanzialmente una tenuta dei  r icavi  
ist i tuzional i  ed è caratter izzato – come ho detto – appunto 
dal la chiusura del le var ie v ic iss i tudini  societar ie che hanno 
portato da un lato a supportare una ser ie di  cost i  importanti  
come per esempio chiuse le v ic iss i tudini  giur idiche,  
l ’accantonamento di  tutt i  i  cost i  legal i  maturat i  dai  
profess ionist i ,  st iamo par lando d i  quasi  60.000 Euro 
accantonati  quest ’anno. Hanno portato anche a registrare 
ulter ior i  cost i  non previst i ,  legati  al la chiesta di  rate izzazione 
di  debito che la società ha effettuato nel corso del l ’anno, 
pr incipalmente nei confronti  di  Equital ia per quel lo che era i l  
credito tr ibutar io che era stato accumulato negl i  eserciz i 
precedenti .  
 Quel lo che è signif icat ivo indicare e ’  che nel la cresci ta 
del  debito, del l ’ indebitamento tr ibutar io, quindi legato al le 
rate izzazioni  r ichieste ed ottenute con Equital ia, gl i  oner i  di 
r iscoss ione, come gl i  interess i  di  mora e gl i  in teress i  di  
di lazione, di  rate izzazione, sono molto importanti . Ci to solo a 
t i tolo di  esempio l ’u l t ima rate izzazione r ichiesta a f ine 
Novembre del 2013, dove su un monte capitale di  debito 
tr ibutar io di  194.000 Euro, i l  montante rate izzato ammonta ad 
oltre 315.000 Euro. Quindi sono 125.000 Euro di  oner i  in più, 
di  debito in più, che sono stat i  iscr i t t i  in questo Bi lancio. 
 Un’al tra posta mol to s ignif icat iva e che porta quindi ad 
assumere del le decis ioni  importanti  che devono essere 
determinate nel l ’eserciz io corrente, quindi nel  2014, è quel la 
legato al  costo energetico, dove abbiamo registrato un 
abnorme incremento dei cost i  termici  legati  al  gestore del  
te ler iscaldamento A2A, i l  quale quest ’anno ha addebi tato ben 
1 mi l ione di  chi lowatt in più r ispetto al la media dei  consumi 
che la società ha registrato nel la sua stor ia. Sol i tamente i  
consumi medi del la società, termici ,  sono di  c i rca 1.600.000 
chi lowatt termici  al l ’anno, quest ’anno ne sono stati  addebitat i  
ol tre 2.500.000, con un ulter iore aggravio di  cost i  per la 
società indicat ivamente di  c i rca 92.000 Euro. 
 Ecco che stante queste poste, i l  B i lancio comunque 
chiude in pareggio, con i l  piccolo ut i le di  5.000 Euro dopo 
aver stanziato le imposte. Pertanto come documento col legato 
al  Bi lancio v iene proposto i l  budget 2014. Budget 2014 che fa 
registrare un incremento costante del  r isultato t ipico, con 
l ’ internal izzazione dei serviz i  pr ima condott i  da una società 
esterna, par l iamo di  serviz i  di  idrochinesiologia e di tutt i  i  
serv iz i  legati  al  pres idio sanitar io,  che faranno registrare,  
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come previs ione, un incremento di  350.000 Euro. Un 
incremento che è importante da un punto di  v ista numerico,  
ma che è assolutamente confortato dal  r isultato del pr imo 
tr imestre 2014 nel quale l ’ incremento del fatturato globale di  
CIS ; quindi pr imo tr imestre 2014 r ispetto al  pr imo tr imestre 
2013 ; fa registrare un incremento di  c i rca 115.000 Euro, par i  
indicat ivamente a l  70% di incremento del fatturato, con 
l ’ internal izzazione di  quest i  serv iz i  per c irca 92.000 Euro.  
 Bisogna anche tenere presente che negl i accordi  che 
hanno portato al la transazione per l ’ internal izzazione di 
quest i  serviz i  i l  fatturato del  mese di  Gennaio non è 
considerato in quest i  dat i  in quanto era una quota di  
fatturato che era già stata incassata dal la società che gest iva 
precedentemente quest i  serv iz i ,  la quale lo sta pagando 
secondo una di laz ione di  pagamento concordata e pertanto 
questo dato è scevro da questa informazione. 
 Ovviamente quel lo che r imane da sottol ineare, da 
puntual izzare, è comunque i l  l ive l lo del  debito del la società 
che chiaramente inf lu isce sul  pass ivo a fronte del  quale sono 
in corso alcune domande di  f inanziamento legate al  settore 
para;bancar io ; quindi par l iamo di  cess ione del credito e di  
factor ing ; recentemente del iberate; questa nel la log ica del  
budget, soprattutto del  f lusso di  cassa, permetteranno di 
generare quel polmone che serve al la società per fronteggiare 
s ia i l  costo operat ivo corrente, s ia parzialmente i l  debito 
arretrato e soprattutto prevedere degl i  invest imenti  che sono 
al lo studio del la società per ottenere l ’ indipendenza 
energetica dal l ’attuale gestore.  
 Per cui ,  sempre a t i tolo di  esempio, o megl io, giusto per 
c i tare dei  dati ,  oggi, nel  2013 i l  costo del l ’energia termica di  
quest i  2.550.000 chi lowatt termici  imputati  a CIS dal gestore 
ammonta a c irca 190.000 Euro. Stor icamente 1.600.000 
chi lowatt è i l  dato reale del  consumo societar io, questo 
1.900.000 chi lowatt s i  otterrebbe bruciando con una caldaia a 
condensazione indicat ivamente 200.000 metr i  cubi di gas, con 
un costo, data la media del  mercato del  costo del  metano, 
indicat ivamente è di  c i rca 75/75.000 Euro. Considerando un 
ammortamento di  sette anni, quindi di  10.000 Euro al l ’anno 
del costo di  una centrale, del la caldaia di  condensaz ione è 
evidente che i l  r isparmio per la società è molto importante. 
 In realtà la previs ione di  invest imento prevede in 
aff iancamento anche una piccola centrale di  cogenerazione 
che permetterebbe di  auto;produrre la metà del fabbisogno 
energetico e lettr ico del la società. In questo modo s i  
andrebbero a r idurre notevolmente anche i  consumi elettr ic i .  
E quindi quest i  sono i punti  focal i  del  budget 2014: 
l ’ internal izzazione dei serviz i  e l ’ indipendenza energetica 
del la società. Graz ie. 
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PRESIDENTE 
 
 Qualche Consigl iere vuole intervenire? Interviene i l  
Capogruppo del l ’U.d.C. Matteo Si lva. Ha dieci  minuti  per 
par lare. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (UNIONE DI CENTRO) 
 
 S i ,  sarò s intet ico. I dettagl i  sono già stat i  trattat i  
s icuramente nel la Commiss ione. Mi preme sottol ineare due 
aspett i .  I l  pr imo è: attendiamo con attenzione i  r isultat i  di  
quel lo studio esterno che verrà aff idato, credo a breve, e che 
farà una r icognizione terza sul lo stato economico patr imoniale 
del la società e sul le eventual i  prospett ive di  governance del la 
stessa. Credo che questo studio,  secondo quanto è stato 
antic ipato,  dovrebbe essere disponibi le entro Maggio al  più 
tardi .  
 I l  secondo aspetto, che è già stato trattato  e mi preme 
sottol ineare, i l  B i lancio 2013 s i  chiude ma non r isponde al la 
domanda se la cura che è stata intrapresa, cura costosa,  
interv iene sul la quest ione fondamentale del la società, se la 
società è in grado di  generare un f lusso di  cassa tale per cui  
s i  affronta l ’ indebi tamento.   
 A questa domanda dic iamo dovrà r ispondere 
necessar iamente, se non nel la pr ima tr imestrale, almeno la 
semestrale di Giugno, in quanto avremo un semestre 
completo senza fattor i  distors iv i  r ispetto al  monte de i r icavi  
e r ispetto a fenomeni giudiz iar i .   
 Sostanzialmente c i  auguriamo che le prospett ive di 
r icavi  in cresci ta e di  r iduzione di  cost i  antic ipat i  in  questa 
sede possano dare, come dire, un segnale diverso da quel l i  
che r icevuti  f inora, c ioè impostare sempre più avant i  
l ’ast ice l la che a invert i re i l  trend del la società, che f ino ad 
oggi purtroppo, anche per s i tuazioni pregresse, è una 
macchina mangiasoldi  sostanzialmente. Ecco.  Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola a Francesco Carcano, P.D. 
 
CONSIGLIERE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Buonasera. Francesco Carcano del P.D. Riteniamo che 
oltre a una sempl ice valutazione del consuntivo del la società 
questa s ia la sede per fare una breve r i f less ione sul  percorso 
fatto da CIS in quest i  c inque anni. 
 È stato un quinquennio obiett ivamente di f f ic i le, in 
quest i  anni i l  Pres idente Greggio ass ieme a tutt i  gl i  organi  
social i ,  che r ingraziamo per i l  d i f f ic i le lavoro svolto, hanno 
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svolto con l ’Amministrazione Comunale un’opera di  vera e 
propria r iorganizzazione del la società. S i  è cominciato con 
l ’att ivazione dei contenzios i  giudiz iar i  nei  confronti  del  
precedente Amministratore Delegato, Car idi ,  per passare poi  
al l ’estromiss ione del socio pr ivato per non aver adempiuto 
agl i  obbl ighi  social i  di  r icapital izzazione. Per giungere poi  
al l ’apertura del  contenzioso con la cooperat iva del la 
Pal lacorda, che ha consenti to da un lato di  mettere di  fronte 
al le proprie responsabi l i tà la cooperat iva medesima per i l  
mancato versamento dei canoni di  locazione e poi di  
perseguire l ’ intento voluto dal l ’Amministrazione Comunale di  
far r ientrare le att iv i tà gest i te dal la cooperat iva ins ieme al  
CIS, di  cui  i l  budget 2014 sembra far intravvedere i pr imi 
frutt i .   
 A tutto questo dobbiamo aggiungere le att iv i tà 
f inal izzate a contestare la catt iva real izzazione dei lavor i  
svolt i  dal l ’ impresa Nicola sul lo stabi le, pr ima di  propr ietà 
del la società ed ora del l ’ente pubbl ico; nonché l ’attenzione 
volta al  monitoraggio dei  cost i  energetic i  fatturati  da A2A che 
da cinque anni purtroppo suscitano molte perpless i tà non solo 
al l ’ interno del l ’organo amministrat ivo del la società ma anche 
al l ’Amministrazione Comunale. 
 Tutto questo non deve farci  dimenticare però l ’at t iv i tà 
di  gest ione ordinar ia del la società che trovandosi  spesso in 
carenza di  l iquidi tà è r isultata molte volte estremamente 
di f f ic i le. Nonostante tutto – e di  questo vogl iamo ancora 
r ingraziare i l  Pres idente, gl i  amministrator i  nonché lavorator i  
del  CIS ; queste numerose e non cessate di f f icol tà sono state 
sempre affrontate dal la società con la consapevolezza che da 
parte del l ’Amministrazione Comunale non si  sarebbero trovate 
sponde per r icapital izzazioni  o al tr i  interventi  a fondo perso.  
 Infatt i  solo due interventi  di  natura economica s i  
contano in quest i  c inque anni da parte del  Comune, l ’acquisto 
per importo di  20.000 Euro di  azioni  che consentirono al  
Comune di  acquistare la maggioranza del la società, e  
l ’acquisto del l ’ immobi le avvenuto nel l ’autunno del 2012.  
 Crediamo che, pur consapevol i  di  tutte le nostre 
mancanze emerse in quest i  anni, a consuntivo di  questa 
esper ienza quinquennale non s i possa certo imputare 
al l ’Amministrazione Comunale ed al la Maggioranza che la 
sost iene una mancanza di  strategia, come molte volte è 
emerso nel dibatt i to, e di  v is ione nel medio per iodo. 
 Abbiamo cercato s inergicamente con gl i  amministrator i  
di  perseguire i l  bene pubbl ico affrontando gl i  eventi  spesso 
inaspettat i  ed avvers i  e cercando di  mettere i l  più poss ibi le in 
s icurezza gl i  s forzi  già fatt i  dai  novates i  per costruire i l  
complesso pol i funzionale.  
 Propr io in quest ’ott ica i l  programma elettorale 2009 e la 
coal iz ione di  Centro Sin istra già tracciava la v ia e da 
consuntivo dire i  che abbiamo agito bene.  
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 Ciò non togl ie però che i l  percorso che s i pone davanti  
al la società negl i  anni a venire s ia estremamente di f f ic i le, 
come è già emerso nel la nota integrat iva presentata dal  
C.d.A. e dal la discuss ione emersa nel l ’ul t ima Commiss ione 
Bi lancio di  lunedì, c i  sono del le cr i t ic i tà immediate che 
certamente non lasciano del tutto sereni . La necessità  di  
un’ul ter iore in iezione di  l iquidi tà, la fatturazione sempre più 
incomprensibi le, per usare un eufemismo, da parte del  
gestore tecnico, la consistenza dei  debit i  con l ’Erar io e la 
Pubbl ica Amministrazione, sono fattor i  che meritano profonda 
attenzione e che non consentono di  guardare con 
superf ic ial i tà i l  futuro. Anche perché gl i  impegni assunti ,  mi 
r i fer isco soprattutto a quel l i  pres i  con i l  Comune, dovranno 
tassativamente essere r ispettat i .   
 Riteniamo quindi che da una parte la società debba 
porre in essere tutte quel le att iv i tà che già s i  sono cominciate 
a fare nel tempo, che possano l imitare i  cost i  termici ,  
contingentare le spese correnti ,  valor izzando quanto più 
poss ibi le le att iv i tà ist i tuzional i ;  dal l ’a l tro però auspichiamo  
che le funzioni preposte del  Comune s iano disponibi l i  ad un 
confronto con gl i  organi social i  del la società, improntat i  al la 
massima col laborazione, nel la consapevolezza che CIS è una 
società a totale  partecipazione pubbl ica ed è pertanto 
nel l ’ interesse generale del la comunità novatese che la società 
medesima possa operare in un contesto f inanziar io pos it ivo. 
 Di conseguenza i l  voto del  Gruppo del Part i to 
Democratico al la del ibera sarà favorevole. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Chi al tro vuole intervenire? Fi l ippo Giudic i ,  Forza Ital ia.  
 
CONSIGLIERE GIUDICI FILIPPO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Grazie Pres idente. Buonasera a tutt i .  Anche io come 
Carcano vorre i  fare una breve panoramica di  quest i  c inque 
anni. Stasera credo che s ia l ’u l t ima seduta di  questa 
consi l iatura in cui  s i  par la del le società partecipate,  quindi 
nel  caso speci f ico di  CIS e poi di  ASCOM. 
 In quest i  c inque anni per quanto r iguarda l ’argomento 
CIS ci  s iamo sempre inseguit i ,  da una parte la Minoranza e 
dal l ’a l tra la Maggioranza e l ’Amministrazione, che hanno in un 
certo senso sostenuto due tes i  opposte, la Maggioranza come 
ha appena f in i to d i  dire Carcano sost iene e ha sostenuto che 
CIS è stata r isanata ed è oramai sul la v ia di  una sana 
amministrazione. 
 La Minoranza ha sempre sostenuto e lo r iconferma per 
quanto ci  r iguarda questa sera, che purtroppo i  conti  di  CIS 
non sono assolutamente tranqui l l izzanti ,  al  di  là del lo studio 
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che, come sottol ineava i l  col lega Si lva, c i  s i  attende di  
vedere, ma questi  conti  oggett ivamente non sono 
tranqui l l izzanti ,  perché, per usare la sua stessa espress ion,e 
in quest i  anni è stata sempre spostata l ’ast ice l la del  
raggiungimento degl i  obiett iv i  di  parecchio per quanto 
r iguarda CIS e non nel l ’ul t ima ma nel la penult ima 
Commiss ione Società Partecipate a questa nostra 
osservazione i l  Segretar io Generale r ispose con 
un’argomentazione abbastanza logica, che era un percorso in 
più tappe e che questo del l ’assorbimento di  Pal lacorda 
sarebbe stata l ’u l t ima tappa che dovrebbe portare i l  CIS a 
una s i tuazione di  sostanziale tranqui l l i tà, quanto meno da un 
punto di  v ista di  conto economico, poi  c ’è i l  problema di cash 
f low ecc., noi  non concordiamo.  
 Chiedo scusa per la voce ma ier i  i l  vento è stato 
micidiale.  Noi non concordiamo con questa tes i  perché se 
guardiamo anche i l  B i lancio di  Previs ione fatto per i l  2014, 
dove abbiamo interamente assorbito nei  conti  di  CIS l ’ex 
fatturato Pal lacorda, suscitano almeno agl i  occhi di  chi  par la 
molt iss ime perpless i tà.  
 In estrema s intes i  se s i  guarda questo Bi lancio, sto 
par lando del Bi lancio 2014, la società incamera circa 
400/450.000 Euro ex fatturato Pal lacorda, aumentano 
s ignif icat ivamente i  r icavi  e diminuiscono s ignif icat ivamente i 
cost i .  Ora,  s i  fa un po’ fat ica a capire  quest i  numeri .   
L ’abbiamo fatto in Commiss ione Partecipate l ’a l tro Lunedì 
l ’esempio di  come è poss ibi le assorbire 450.000 Euro di  
fatturato con incrementi  del  costo del  personale solamente di  
68.000 Euro, più o meno st iamo par lando di  45, neanche i l  
20% del costo del  personale. Tutto i l  resto sarebbe frutto di  
un’operazione s inergica, se abbiamo ben capito. Più che altro 
nel le r iunioni precedenti  c i  era stato detto che erano del le 
sovrapposiz ioni  di  personale ex Pal lacorda e di  personale CIS 
ed erano solamente del le sovrapposiz ioni  di  personale 
amministrat ivo,  uno, due o al  massimo tre f igure. 
Ecco, al lora è impossibi le in una società che eroga dei serviz i .  
Se prendete per esempio i  cost i  di  un’azienda esclus ivamente 
pr ivata i l  costo del  personale più o meno incide intorno 
al l ’8% del fatturato, se prendete un’ azienda pubbl ica 
pensate ai  cost i  del  personale del Comune, per esempio  
ruota tra i l  30 e i l  37% del le entrate.  
 Ecco, qui s i  fa un po’ fat ica a pensare cheun’operazione  
di  questo genere, dove di  fatto s i  erogano dei serviz i  che c ’è 
bisogno di  personale, abbiano un’ incidenza del costo 
solamente del 17/18%.  
 Ecco, solo questo passaggio, per dire che francamente i  
numeri  mi sembrano molto ma mol to t i rat i .  Io ovviamente 
gradire i ,  spero di  essere smenti to perché sono ci ttadino di  
Novate e vorre i  che CIS funzionasse beniss imo e non 
continuasse ad assorbire r isorse pubbl iche dest inate ad altre  



 9 

necess ità sul  terr i tor io. 
 Però francamente sono molto preoccupato, perché non 
r iesco a vedere ancora la f ine del  tunnel di  questa società,  
ammesso poi che ci  s ia la f ine del tunnel. Non 
dimentichiamoci che i l  col lega Carcano sottol ineava nel suo 
intervento che in questa legis latura solamente due volte c i  
sono stat i  interventi  f inanziar i  da parte del  Comune, una di  
20.000 Euro, dopo di  che molto e legantemente e se vuole 
anche inte l l igentemente ha gl issato sul  fatto del  secondo 
passaggio, dicendo “e poi l ’acquisto del l ’ immobi le” ecco, che 
è stato uno scherzetto, forse un po’ più al to dei  20.000 Euro 
per l ’acquisto del  51% del la società, st iamo par lando di  4 
mi l ioni  e rott i  di  Euro. 
 Ecco, nonostante questo la società ha un disperato 
bisogno di  r isorse f inanziar ie, non r iesce a generare cash f low 
e vedremo da questo studio, sapete che tecnicamente in 
questo momento la società “brucia cassa” s i  dice, è un brutto  
termine, non mi piace nemmeno tanto, però di  fatto di  questo 
s i  tratta. Vedremo poi lo studio che sarà presentato, a chi  c i  
seguirà o a questo Consigl io, temo che probabi lmente non 
arr iverà in tempo, non lo so,  ecco vedrete da questo studio 
qual i  soluzioni  verranno proposte. Però s i  fa un’estrema fat ica 
a vedere i l  CIS fuor i  dal  tunnel, nonostante s iano state messe 
in atto tutte le azioni  probabi lmente poss ibi l i , dal la 
trasformazione del la società, dal l ’acquisto del l ’ immobi le 
quindi sgravare i l  mutuo. Adesso c ’è questo problema del la 
fatturazione di  A2A, i l  Pres idente in Commiss ione ci aveva 
spiegato anche abbastanza chiaramente, francamente per me 
che non ci capisco nul la di  quest i  argomenti  sono rimasto un 
po’ sc ioccato dal la spiegazione tecnica che ci  ha dato i l  
Pres idente del  perché ci  sarebbe questo abnorme fatturazione 
da parte di  A2A per l ’energia consumata da CIS. 
 Non so se di questo s i  tratta. Anche l ì  sono leggermente 
perplesso perché se fosse una cosa così  lapal iss iana s i  
sarebbe potuto ch iudere la v icenda in poco tempo; mentre 
invece se ho capito bene vanno avanti  le discuss ioni  tra 
l ’Amministrazione, la società e A2A, quindi evidentemente 
A2A avrà del le argomentazioni da portare attorno ad un 
tavolo per sostenere le proprie tes i ,  e quindi le propr ie 
passatemi l ’espress ione, bol lette. I l  r isultato f inale è che c ’è 
un gravame pesantiss imo sui  conti  di  CIS e anche questo 
contr ibuisce non poco al l ’appesantimento dei f lussi di  cassa 
del la società. 
 Ripeto, come ci t tadino novatese sarei  contentiss imo che 
i l  futuro di  CIS fosse un futuro f inalmente tranqui l l izzante.  
Temo che invece non lo s ia e quindi per quanto r iguarda i l  
nostro Gruppo, noi  voteremo contro. Grazie. 
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PRESIDENTE 
 
 Consigl iere De Rosa, Casapound. 
 
CONSIGLIERE DE ROSA ANGELA (CASAPOUND ITALIA) 
 
 Buonasera. Non r ipeterò le argomentazioni già 
puntualmente r iproposte pr ima dal Consigl iere Giudic i ,  
r iproposte nel  senso che alcune, quasi  tutte le 
argomentazioni argomentate dai  due Consigl ier i  sono state 
oggetto di  intervento da parte del l ’opposiz ione nel corso d i  
quest i  c inque anni. 
 Ci  l imiteremo a dire che in quest i  c inque anni crediamo 
fortemente che abbiate sfruttato tutte le occasioni  per fare 
scelte miopi e non struttural i ,  che in quanto pal l iat iv i ,  se è 
poss ibi le non solo non hanno r isolto i  problemi di  CIS Pol ì  ma 
l i  hanno addir i t tura aggravati .   Purtroppo se i l  Consigl iere 
Giudic i  non intravvede la f ine del  tunnel, al  fondo di  questo 
tunnel non vediamo neanche la luce. La cosa che 
maggiormente ci  preoccupa è che s iamo quasi  cert i  che nei 
pross imi mesi sarà evidentemente evidente agl i  occhi di  tutt i  
che le occasioni perse e mancate che altro non hanno fatto  
che, r ipeto, non soltanto mantenere stabi l i  le cr i t ic i tà legate 
a CIS Pol ì ,  ma addir i ttura aggravar le. Fino a un punto che 
sarà un punto di  non r i torno. E l ì  qualcuno dovrà assumers i  le 
responsabi l i tà, perché se è vero come è vero che in c inque 
anni avete sempre giust i f icato tutte le scelte miopi fatte  
addossando ad altr i  le colpe di  quel le che poi erano le  
prospett ive future del la società, è evidente che al la f ine di  
quest i  c inque anni questa maggioranza dovrà assumers i  la 
responsabi l i tà pr ima davanti  a se stessa e davanti  al le propr ie 
coscienze e poi anche di  fronte ai  c i ttadini ,  di  dove hanno 
portato CIS Pol ì .   
 
PRESIDENTE 
 
 Qualcun altro vuole intervenire? Luciano Lombardi ,  
Capogruppo di  S iamo con Guzzeloni .  
 
CONSIGLIERE LOMBARDI LUCIANO (SIAMO CON 
LORENZO GUZZELONI) 
 
 Grazie Pres idente. Buonasera a tutt i .  Lombardi ,  S iamo 
Con Guzzeloni .  
 S i  è par lato negl i  interventi  che mi hanno preceduto 
del le preoccupazioni ,  che penso siano parte di  tutt i  noi .  
Preoccupazioni che non nascono stasera, non sono nate in 
quest i  c inque anni, ma r isalgono a pr ima. Io sono andato a 
cercare in quest i  giorni  le del ibere di  Giunta sul la 
preoccupazione che  Amministrazione precedente aveva e non 
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è un caso che già nel  2008 l ’Amministrazione precedente 
aveva incar icato questo Studio KPLG per fare uno studio sul la 
s i tuazione di  CIS al lora.  Studio che era stato fatto da questa 
società in base al le perdite degl i  anni precedenti . Incar ichi  
che sono anche stat i  fatt i  negl i  anni, con una del ibera di  
Giunta del  21 Maggio, per cui  quasi  a r idosso del le e lezioni  
del  2009, dati  a un altro,   Dr Colombo studio,  A.C. Avvocati  e  
Commercial ist i .  Questo perché, sono andato a cercare queste 
cose. Perché la preoccupazione era una preoccupazione che 
veniva da lontano, una preoccupazione che c ’è ancora adesso 
e come è stato detto s ia dal  Pres idente Greggio che dal 
Consigl iere Carcano, in quest i  c inque anni s i  sono concluse 
anche quasi  tutte  le v icende giudiz iar ie, per cui  al  di  là dei  
numeri  e del le c i fre che i l  Pres idente Greggio ha elencato ;  
s ia questa sera che in Commiss ione lunedì scorso ; è chiaro 
che i  c inque anni trascors i  in buona parte passati  a r isolve 
tutte le v icende giudiz iar ie che s i  sono sommate negl i  anni 
non è stato faci le.  
 Sul l ’ incar ico che anche questa Amministrazione ha dato,  
darà a questo studio che verrà scelto tra quel l i  che hanno 
partecipato, segue un po’ questa strada, per continuare su 
queste scelte che in quest i  c inque anni l ’Amministrazione 
guidata dal  S indaco Guzzeloni ha intrapreso. 
 Io non vogl io essere ott imista, però su quel lo che 
l ’Amministrazione ha invest i to sul l ’acquisto del l ’ immobi le non 
sarei  cos ì  negativo nel la scelta che è stata fatta: comunque a 
compostato l ’aver acquistato un immobi le, al tr imenti  
avremmo perso anche quei soldi  che avevamo invest i to per la 
costruzione del la p isc ina.  
 Detto questo mi  sembra evidente che i l  mio voto su 
questa del ibera per dare mandato al  S indaco 
sul l ’approvazione del Bi lancio sarà p iù che posit ivo.  
 Ult ima cosa,  scusate, sul le scelte fatte,  è evidente che 
ogni Consigl iere s i prende le sue responsabi l i tà, per cui  per 
me sarà l ’u l t ima volta che par lerò di  CIS, però abitando a 
Novate non penso di  nascondere la faccia o di  girare le spal le 
a quei c i ttadini  che un domani mi chiederanno conto di  quel lo 
che io in quest i  c inque anni ho fatto per CIS Pol ì . Graz ie. 
 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualcun altro vuole intervenire? Nessuno vuole 
intervenire? Vuole repl icare?  
 

Mett iamo ai  vot i  i l  punto n. 1, CIS Novate, mandato al  
S indaco per l ’approvazione del Bi lancio d’eserciz io 2013 e del 
budget 2014, success iva del ibera di  r iduzione del capitale 
sociale ex art. 2344 del Codice Civ i le. 
 



 12 

 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Approvata con 11 voti  
favorevol i  e 8 contrar i .  
 
 Immediata esecutiv i tà. Favorevol i? Contrar i?  Astenuti? 
Approvata con 11 voti  favorevol i  e 8 contrar i .  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 16 
APRILE 2014  

 
AZIENDA SERVIZI COMUNALI ASCOM S.r.l . :  MANDATO 

AL SINDACO PER L’APPROVAZIONE DEL BILANCIO 
D’ESERCIZIO 2013 

 
PRESIDENTE 
 
 Punto n. 2, Azienda Serviz i  Comunal i  ASCOM S.r. l . : 
mandato al  S indaco per l ’approvazione del Bi lancio 
del l ’eserciz io 2013. 
 La parola al  S indaco Lorenzo Guzzeloni .  
 
SINDACO 
 
 Anche per questo, per quanto r iguarda ASCOM con 
questa del ibera s i  intende dare mandato al  S indaco d i  
approvare i l  B i lancio nel l ’assemblea dei soci ,  tra l ’a l tro tra 
non molt i  giorni .  
 Anche qui i l  B i lancio è stato i l lustrato e discusso nel la 
Commiss ione Partecipate di  Lunedì e ora v iene proposto 
anche al  Consigl io. Invito i l  Pres idente del  C.d.A. di  ASCOM 
Terragni e r ingrazio invece Greggio per la sua presenza. 
 
TERRAGNI – PRESIDENTE ASCOM 
 
 Buonasera. I l  B i lancio è stato presentato nel la 
Commiss ione recentemente. La documentazione penso che s ia 
agl i  att i .  Non r i tengo uti le leggere i l  documento, cerco di  
s intet izzare i l  B i lancio del  2013 innanzitutto registrando che 
la società ha un uti le di  40.312 Euro, dopo aver accantonato 
le imposte e dopo aver dedotto un canone concessor io per i l  
Comune di  70.000 Euro, in conformità al  contratto di  serviz io.  
Quindi di  fatto i l  r isultato del la gest ione porta ad un uti le di  
110.312 Euro. 
 Dic iamo che abbiamo una società che gest isce 
attualmente le due farmacie comunal i  e i l  r isultato che s i  sta 
registrando è costantemente posit ivo ed in progress ivo 
migl ioramento. 
 Nel corso del l ’anno è stata fatta un’assemblea 
straordinar ia per la r iduzione del capitale sociale che è stato 
portato a 34.000 Euro, questo, per la copertura di  perdite 
degl i  eserciz i  precedenti .  
 I l  r isultato economico posit ivo è stato raggiunto 
nonostante un calo di  vendite, i l  settore farmaceutico e 
comunque le di f f icol tà che tutto i l  commercio sta registrando 
a l ive l lo nazionale per i l  calo dei  consumi in quest i  u l t imi  
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periodi ,  consumi che s i  stanno r iducendo anche per quanto 
r iguarda le farmacie.  
 Nonostante questo, sono migl iorat i  i  margini  ; i  margini 
sul  venduto ; e si  è ulter iormente agito ed operato per un 
ulter iore contenimento dei cost i  general i .  
 I l  leggero incremento del costo del  personale è legato al  
r innovo del contratto col lett ivo nazionale del  lavoro. 
 I l  r isultato posit ivo ha poi avuto un effetto anche 
f inanziar io con un migl ioramento del la posiz ione f inanziar ia,  
quindi con la l iquidi tà.  La società non ha debit i ,  a parte i l  
leas ing degl i  immobi l i  di  V ia Di Vittor io, ma ha una d iscreta 
disponibi l i tà bancar ia. 
 La società naturalmente gest isce farmacie e oltre a 
vendere i  prodott i  farmaceutic i  eserci ta la propria funzione 
sociale sul terr i tor io anche svolgendo att iv i tà sanitar ie di  
pr imo intervento, anal is i ,  prenotazioni v is i te, al tre att iv i tà .  
Quel la dei  serviz i  in al tre occasioni è la frontiera dei  pross imi 
anni per le farmacie, s ia la legis lazione, s ia i l  mercato va in 
questa direzione, quindi sarà importante essere presenti  in 
questo nuovo svi luppo. 
 Per i l  momento abbiamo comunque operato svi luppando 
le giornate a tema per diverse att iv i tà con un discreto 
r isultato, un discreto successo di  partecipazione da parte 
del la c l ientela. 
 Gl i  indicator i  economici  f inanziar i  e patr imonial i  sono in 
migl ioramento, come è stato detto. Abbiamo provveduto a 
fare qualche piccolo invest imento; sost i tuzione del la 
macchina di  condizionamento del la farmacia del  centro 
commerciale, questo in base al  contratto di  locazione che 
abbiamo, che è stato r innovato nel 2011; i l  migl ioramento 
del l ’ impianto di  insonorizzazione esterna al la farmacia di  V ia 
Matteott i ,  sempre sul l ’ impianto di  condizionamento. 
 Per rapport i  con i l  Comune, va r i levato che oltre  a  
r iconoscere un canone concessor io di  70.000 Euro, la società 
paga un contratto di  locazione per i  local i  di  V ia Matteott i  
par i  a 43.000 Euro e di  quest i  per iodi  non è da sottovalutare. 
 Ringraziando i l  nostro personale per l ’attaccamento al la 
società, i  r isultat i  posit iv i  sono in gran parte dovuti  al  loro 
impegno e al le r isorse che loro dedicano al l ’at t iv ità e al la 
società.  
 Ci  aspett iamo anche per i l  2014 un r isultato che 
mantenga i  conti  in equi l ibr io e sper iamo con un uti le, e 
comunque venga mantenuto un equi l ibr io economico 
f inanziar io dopo aver r iconosciuto anche per i l  2014 i l  canone 
concessor io e i l  canone d i  locazione de i local i  
al l ’Amministrazione Comunale.  
 Penso che questa possa essere un po’ la s intes i  del  
Bi lancio del  2013 e sono a disposiz ione per eventual i  r ichieste 
di  informazioni o d i  approfondimenti .  
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PRESIDENTE 
 
 Qualche Consigl iere vuole intervenire? Consigl iere Banf i,  
P.D. 
 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Grazie Pres idente. Buonasera a tutt i .  Sono Patr iz ia Banf i  
del  Part i to Democratico. 
 Vorre i  fare qualche breve considerazione sul  Bi lancio di  
ASCOM che è oggetto di  del iberazione stasera.  Come 
i l lustrato dal  Pres idente Terragni l ’eserciz io 2013 si  è chiuso 
con un r isultato posit ivo del  tutto inatteso, che a fronte di  
una diminuzione dei r icavi  ha v isto un incremento importante 
dei  margini .  Abbiamo come r isultato un att ivo di  40.000 Euro 
al  netto del  pagamento del canone concessor io già versato. 
 È un r isultato grat i f icante, che valor izza i l  percorso d i 
r istrutturazione aziendale messo in atto dal  C.d.A., tenendo 
anche conto che questo migl ioramento è omogeneo tra la 
farmacia di  V ia Matteott i  e quel la a Metropol i .  
 Nel la seduta del la Commiss ione consi l iare del 14 Apri le 
scorso i l  Pres idente Terragni ha def in i to tranqui l la la gest ione 
f inanziar ia di  ASCOM per indicare una gest ione caratter izzata 
da pagamenti  regolar i  dei  fornitor i  e da ulter ior i  az ioni  di  
contenimento dei cost i .  
 Certamente questo r isultato posit ivo è anche dovuto ad 
una pol i t ica commerciale del l ’azienda eff icace, che ad 
esempio ha saputo trarre benef ic io da un’attenta valutazione 
del le offerte del le case farmaceutiche. 
 Inoltre un aspetto che vorre i sottol ineare è proprio i l  
fatto che la farmacia s i  caratter izza sempre più come 
farmacia di  serviz i ,  con campagne di  sensibi l izzaz ione e 
prevenzione, e azioni  che f idel izzano la c l ientela.  
 L ’auspic io è che questo trend  d i  migl ioramento s i  
consol idi  nel  tempo. 
 Vorre i  cogl iere questa occasione per r ingraziare i l  
Pres idente Terragni e tutto i l  Consigl io di  Amministrazione 
per tutto i l  lavoro fatto.  S iamo al la f ine di  questo mandato 
consi l iare e credo che s ia un po’ i l  tempo di  bi lancio.  Al lora 
sono andata un po’ a r ivedere anche i  documenti  re lat iv i  ad 
ASCOM con tutt i  i  var i  passaggi che sono stat i  fatt i  in questa 
sala. Veramente mi sono resa conto del la grossa mole di  
lavoro fatto, che i l  Consigl io di  Amministrazione ha fatto 
centrando in modo puntuale la r ichiesta del  Consigl io 
Comunale. 
 Una r ichiesta che è in iz iata o s i  è concret izzata con un 
atto del  Consigl io nel l ’atto di  indir izzo del  Dicembre 2010, in 
cui  s i  chiedeva al  Consigl io di  Amministrazione una 
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r istrutturazione az iendale, v iste tutte le problematiche che 
ASCOM presentava. Così  i l  Consigl io di  Amministrazione ha 
operato per ottemperare al la r ichiesta. 
 Ho r icostruito un po’ i  divers i  pezzi  in cui  s i  è art icolato 
i l  percorso. Nel 2011 è stata effettuata una pesante 
r istrutturazione aziendale, a Marzo è stata chiusa la 
Parafarmacia. A Settembre c ’è stato i l  r ientro nel la gest ione 
diretta del  Comune dei nidi .  Success ivamente c ’è stata la 
trasformazione del la società da S.p.A. a S.r. l . ,  con una 
r iduzione del capitale sociale e la r iorganizzazione del la 
struttura societar ia con un accordo con i l  Direttore Generale 
di  al lora, per favor ire la sua uscita dal l ’azienda.  
 Ecco, credo che già c i tare quest i  passaggi capi tal i  nel la 
v i ta di  ASCOM ci  d ica mol to in re lazione al  lavoro fatto. Visto 
che s iamo un po’ al la f ine, un po’ ho detto pr ima un tempo di  
bi lancio, è un motivo questo per r ingraziare, che è un 
r ingraziamento credo dovuto da parte del  Consigl io Comunale 
al  Consigl io di  Amministrazione, che ha veramente 
ottemperato pienamente al  mandato che i l  Consigl io stessa 
aveva loro aff idato. Grazie. 
 
VICEPRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere. Qualcun altro prende la parola? 
Consigl iere Giudic i,  di  Forza Ital ia. 
 
CONSIGLIERE GIUDICI FILIPPO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Grazie Pres idente. Sul l ’argomento ASCOM dovrete, tutt i  
dovranno dare atto che la Minoranza ha sempre avuto un 
atteggiamento estremamente costrutt ivo, senza preconcett i ,  
dando atto al  lavoro fatto dal  Consigl io di  Amministrazione; 
ma nel momento in cui è stata presa, come r icordava la 
Consigl iera Banf i ,  nel  momento in cui  è stata presa la 
decis ione da parte di  questo Consigl io Comunale di  r iportare 
al l ’ interno la gest ione degl i  as i l i  d i  fatto s i  è sgravato 
pesantemente ASCOM dal la zavorra, zavorra nel  senso 
del l ’ incidenza sui  cost i ,  che questo comportava.  Propr io un 
f lash te legraf ico per r icordare che quando ASCOM fu ist i tu i ta 
a suo tempo, agi in iz i  degl i  anni 2000, l ’obiett ivo del l ’a l lora 
Amministrazione era cercare di  t ravasare i  prof i t t i  del le 
farmacie nei  cost i  degl i  as i l i  n ido. Operazione da un punto di  
v ista economico addir i t tura ragionier ist ico perfettamente 
logica.  

Poi  v i  è stato quel l ’episodio, sempre per strare nel  f lash 
di  t ipo stor ico,  c ’è stato quel l ’episodio inspiegabi le,  
inconcepibi le, da parte del  Direttore Generale, che la 
Consigl iera Banf i  ha c i tato,  dove nel l ’anno 2009 o 2010, 
adesso non r icordo bene, ma tutt i  quanti  però l ’abbiamo ben 
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presente, del le fatture che non erano state registrate, per cui 
ad un certo punto ASCOM presenta un pass ivo piuttosto  
pesante. 
 F in i to i l  f lash, l ’atteggiamento che però la Minoranza ha 
sempre avuto nei confronti  del le decis ioni  assunte 
dal l ’Amministrazione e approvate da questa Maggioranza è 
che una volta r iportat i  al l ’ interno del l ’att iv i tà comunale gl i  
as i l i  non c ’era, per chi  par la non c ’è ancora oggi, necess ità di  
avere una società che gest isca esclus ivamente queste due 
farmacie.  
 Do’ atto anche io,  personalmente ma anche a nome del 
nostro Gruppo, del l ’estrema profess ional i tà del l ’attuale 
Pres idente, del  Consigl io di  Amministrazione di  ASCOM, 
nel l ’aver gest i to al  megl io l ’andamento del business; però 
constat iamo due fatt i ,  a)  che purtroppo la s i tuazione generale 
continua a far decrescere i r icavi  del le due farmacie 
compless ivamente, generalmente del settore farmaceut ico. b) 
che non è poss ibi le al l ’ inf in i to compr imere i  cost i .  
 I l  r isultato 2013 è un buon r isultato fatto da ASCOM, 
questo der iva pr incipalmente da un’ulter iore compress ione dei 
cost i  immagino del la capacità di  contrattazione e quindi di  
acquisto, r iduzione probabi lmente di  al tre spese marginal i ;  
però al la f ine i l  ragionamento è che i  r icavi  diminuiscono per 
ragioni che abbiamo appena f in i to di  dire e che i  cost i  non 
possono essere compress i  al l ’ inf in i to. 
 Abbiamo più volte detto non solo a quest i  microfoni ma 
anche in al te sedi , i l  Sindaco ci  può dare atto di  questo, che 
forse dal  nostro punto di  v ista la migl iore strategia sarebbe 
stata quel la,  una volta portat i  al l ’ interno gl i  as i l i  n ido, la 
migl iore strategia sarebbe stata quel la di  cedere, al ienare le 
due farmacie; o comunque dar le per esempio in aff i t to. Gl i  
aff i tt i  incassati  sarebbero entrat i  nel le poste correnti  e 
queste avrebbero certamente generato una maggiore entrata 
dal  nostro punto d i  v ista r ispetto a quel la che s i  ver if ica oggi  
mantenendo le due farmacie sotto l ’ombrel lo di  una società. 
 Questo non s i  è voluto fare, non so se verrà fatto in 
futuro da questo Sindaco o da chiunque altro gl i  succederà; 
però r i teniamo che s ia la soluzione migl iore r ispetto a quel la 
di  continuare a mantenere una società che pur con degl i  
eccel lent i  amministrator i  ma che devono gest i re un business 
fatto da due farmacie. Tra l ’a l tro poi non c ’è più neanche, 
come dire, una ragione – passatemi l ’aggett ivo – non so se 
s ia corretto, insomma stor ico socio logico per cui  i l  Comune 
debba gest i re del le farmacie. Certo c i  sono queste giornate a 
tema che saranno senz’al tro importanti ,  certo c i  sono del le 
att iv i tà svolte dal le farmacie nei  confronti  del la c i ttadinanza, 
di  informazione e quant’al tro,  le giornate a tema che 
r icordava i l  Pres idente, però francamente si  fa un po’ fat ica a 
pensare che i l  Comune debba tenere al  propr io interno del le 
farmacie e soprattutto tener le al  propr io interno facendole 
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gestire da una società cost i tu i ta ad hoc. Questo crediamo che 
oramai faccia un po’ a pugni non solo nel  contesto generale 
ma faccia anche a pugni con la logica.   
 È proprio in questa direzione che i l  nostro voto non 
potrà essere favorevole. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualcun altro vuole intervenire? Nessuno vuole 
intervenire? Sindaco, vuole r ispondere? 
 
 Mett iamo ai  vot i  i l  punto 2, Azienda Serviz i  Comunal i  
ASCOM S.r. l . ,  mandato al  S indaco per l ’approvazione del 
Bi lancio del l ’eserciz io 2013. 
 
 Chi approva: Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Approvato 
con 11 favorevol i ,  7 contrar i  e nessun astenuto. 
 
 Immediata esecutiv i tà: favorevol i? Contrar i?  Astenuti? 
Immediata esecutiv i tà approvata.  
 
 Ringraziamo Mauro Terragni per la sua presenza. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 16 
APRILE 2014  

 
APPROVAZIONE RENDICONTO DELLA GESTIONE 

DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 2013 ED ALLEGATI 
 

PRESIDENTE 
 
 Punto n. 3, approvazione rendiconto del la gest ione 
del l ’eserciz io f inanziar io 2013 ed al legati .  
 La parola al l ’Assessore Roberto Ferrar i .  
 
ASSESSORE FERRARI ROBERTO 
 
 Grazie Pres idente. Ci  troviamo qui per uno degl i  ul t imi 
att i  del l ’Amministrazione re lat ivamente al la gest ione 
contabi le, è la chiusura, quindi i l  rendiconto per l ’anno 2013.  

I l  rendiconto del la gest ione rappresenta un po’ i l  
documento di  s intes i  di  tutta la gest ione annuale, quindi ha 
un ruolo fondamentale per ver i f icare quel le che erano le 
previs ioni  e come è andata tutta la s i tuazione contabi le  
del l ’anno.  
 È composto da una ser ie di  documenti  che sono stati  
al legati : i l  conto del  Bi lancio, i l  conto economico, i l  conto del  
patr imonio, ed è i l  f rutto di  una serie di  operazioni che vanno 
real izzate, che partono da alcune operazioni prel iminar i  come 
i l  control lo del la rendicontazione del Tesor iere degl i agenti 
contabi l i ,  la redazione del verbale di  chiusura, i l  
r iaccertamento dei res idui att iv i  e pass iv i  e l ’aggiornamento 
del l ’ inventar io. Dopo di  che v iene predisposta la redazione 
dei documenti ,  i l  rendiconto del Bi lancio, del  conto economico 
i l  conto del   patr imonio, la redazione del la Giunta che è uno 
degl i  al legati  e poi  c ’è tutto l ’ i ter. 
 Al  rendiconto v i  sono una ser ie di  al legati ,  la relazione 
del la Giunta, del l ’organo esecutivo e del la Giunta, la re lazione 
dei Revisor i  dei  Conti ,  l ’e lenco dei res idui pass ivi  e una ser ie 
di  al tr i  al legati  obbl igator i .  
 Per quanto r iguarda la rendicontaz ione del Tesor iere 
v iene fatta tramite una del ibera di  Giunta, nel lo speci f ico la 
del ibera di  Giunta 23 del 2014, con cui  s i  è preso atto del la 
s i tuazione contabi le del la gest ione del la Tesorer ia e degl i 
agenti  contabi l i .  Giusto per dare qualche numero sono stat i  
emessi  4.585 reversal i  e 5.238 mandati ,  e c ’è i l  conto di  
cassa al  31.12.2013, secondo quel lo che r isulta dal la 
Tesorer ia Provinciale, ammonta a 13.033.967. 
 Quindi v iene fatto i l  verbale di  chiusura a cui  segue i l  
r iaccertamento dei res idui att iv i  e pass iv i ,  la determina 104 
del 5 Marzo 2014, e lenca quel l i  che sono i  res idui att iv i  e 
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passiv i  che vengono r iconfermati  al  31.12.2013.  
 La s i tuazione, la gest ione f inanziar ia quindi s i  trova 
al l ’ interno, per quanto r iguarda la re lazione al legata a l  
documento che andiamo ad approvare oggi r ipercorre un po’  
tutta la stor ia del l ’anno 2013, quindi con tutt i  i  passaggi che 
ci  sono stat i ,  le var ie del ibere con le var iazioni  di  Bi lancio e i  
var i  pre levamenti  dal  fondo di  r iserva. 
 I l  r isultato del la gest ione s i  div ide in r isultato del la 
gest ione di  competenza e dei  res idui .  Per quanto r iguarda la 
gest ione di  competenza abbiamo r iscoss ioni  per 15.200.406, 
pagamenti  per 16.530.886, a cui  s i  aggiungono res idui att iv i  
di  4.009.118 e residui pass iv i  per 5.929.126.  
 La gest ione invece dei res idui vede un fondo di  cassa 1° 
Gennaio di  16.646.962, con 2 mi l ioni  411 di  r iscossioni  e 4 
mi l ioni  722 di  pagamenti .  Residui att iv i  1.190.595 e res idui 
pass iv i  per 6 mil ioni  754.731. Per arr ivare quindi a un 
r isultato del la gest ione, quindi i l  famoso avanzo di  
amministrazione, che è una domanda tanto attesa, anche se 
sempre meno interessante nel corso degl i  anni, un avanzo di  
amministrazione totale di  5.521.875, di  cui  341.000 sono 
dovuti  al la gest ione di  competenza e i l  resto è dovuto al la 
gest ione dei res idui ,  quindi per 5.180.000 gest ione dei 
res idui .  
 Al l ’ interno di  questo v i  è anche l ’avanzo del l ’anno scorso 
non appl icato, che era par i  a 4.065.053.  
 Dic iamo le novità, come accennato anche in 
Commiss ione, sul la composiz ione del fondo, c ioè del l ’avanzo 
di  amministrazione, vediamo due elementi  che sono nuovi 
r ispetto agl i  anni passati ,  uno è la cost i tuzione del fondo 
svalutazione credit i  per 73.914 e l ’a l tro sono 66.517 che 
prat icamente corr ispondono al  10% del le r isorse derivanti  
dal l ’a l ienazione de l patr imonio che devono essere dest inate al  
fondo per l ’ammortamento dei t i tol i  di  Stato. Sostanzia lmente 
dal l ’anno scorso è previsto che i l  10% del le al ienazioni del 
patr imonio comunale venga trasfer i to al lo Stato. 
 La re lazione prosegue con tutta l ’anal is i  di  quel le che 
sono le entrate e per quel le che sono poi le s ingole spese 
div ise per s ingole categorie. Poi  v i  è tutta la parte di  
re lazione re lat iva al lo stato di  attuaz ione di  programmi.  
 Dic iamo che per quanto r iguarda la parte di  entrata c ’è 
da r i levare quel l i  che erano stat i  i  var i  cambiamenti  nel  corso 
del l ’anno, quindi ,  come dire, con del le modif iche che ci  sono 
state nel la cost i tuzione del fondo d i  sol idar ietà comunale e 
tutta la part i ta legata al l ’ IMU con la determinazione del le 
al iquote e poi i  var i  passaggi nel  corso del l ’anno dove è stata 
pr ima sospesa e poi abol i ta la pr ima rata del l ’ IMU, che è 
stata poi compensata con i  trasfer imenti  statal i ;  poi  
l ’abol iz ione del la seconda rata e l ’ introduzione invece del la 
mini  IMU che al l ’ in iz io del l ’anno, a Gennaio, è stata versata 
dai  contr ibuenti .  
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 L ’anno scorso è stata poi introdotta la TARES e quindi v i  
è quel la che è la s i tuazione f inale con i l  dettagl io di  quel le 
che sono state … L’att iv i tà accertat iva legata ai  tr ibut i  e al le 
tasse arretrate che sono state poi accertate nel corso 
del l ’anno 2013.  
 Poi  tutto i l  dettagl io – dicevo – di  quel le che sono le 
s ingole spese. 
 Io non entrerei  ovviamente nel merito di  tutta la 
re lazione sennò st iamo qua tutta sera. Lascio eventualmente 
o ai  col leghi se vogl iono intervenire su quel la che è l ’att iv i tà,  
o direttamente ai  Consigl ier i  per poi eventualmente 
intervenire in sede di  r isposta. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ringrazio l ’Assessore Ferrar i .  Se qualche Consigl iere 
vuole intervenire ha la parola. Se nessuno vuole intervenire… 
E’ inuti le stare qua (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ho capi to,  i  minut i  passano. Qualcuno interviene? (Dal l 'aula 
s i  interviene fuor i campo voce)  La parola a Fi l ippo Giudic i ,  
Forza Ital ia. 
 
CONSIGLIERE GIUDICI FILIPPO (POPOLO DELLE 
LIBERTA’ – FORZA ITALIA) 
 
 Grazie Pres idente. Non porrò domande quindi 
l ’Assessore è stato suff ic ientemente esauriente, soprattutto in  
Commiss ione. Qui st iamo affrontando i l  budget ormai chiuso 
del l ’anno 2013, quindi s iamo al la f ine del la legis latura.  Al lora 
permettetemi qualche considerazione e traggo spunto certo 
dal  Bi lancio, c ioè dai  danari  che entrano nel le casse comunal i 
e dai  danari  che escono dal le casse comunal i ,  per fare 
qualche osservazione.  
 Abbiamo detto in più di  una circostanza che gest i re e 
amministrare oggi  un Comune è certamente estremamente 
di f f ic i le per la s i tuazione generale che c ’è, e che quindi s i  fa 
fat ica molto spesso a dare r isposte a i  desiderata dei  c i t tadini .  
Quindi ut i l izzata questa come premessa, c ioè che è 
estremamente di f f ic i le amministrare una ci ttà, però io come 
ci ttadino novatese e come Consigl iere se dovess i ; in quest i  
giorni  credo che tutt i  quanti  abbiamo avuto un po’ l ’occasione 
di  par lare con i  c i ttadini ,  non fosse altro che per la raccolta 
del le f i rme per la presentazione del le l is te – ecco io come 
ci ttadino novatese se dovess i  dire per che cosa s i  
caratter izzava questa Amministrazione mi v iene in mente la 
casetta del l ’acqua, un po’ di  piste c ic labi l i ,  qualcuno la 
chiama la gabbai dei  leoni , insomma dove s i  mettono le  
bic ic lette fuor i  dal la stazione.  Guardate che non lo sto 
dicendo con ironia. 
 Ecco, io credo che certamente s ia di f f ic i le, quindi 
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nessuno s i  aspettasse del le grandi opere, però se devo essere 
onesto a me sembra che ci  s iano state molte lacune. Qualche 
giorno fa nel le “camminate terapeutiche” che devo fare 
quotidianamente passavo e tra l ’a l tro ho incontrato i l  
Pres idente del Consigl io, i l  col lega Cecatie l lo, passavo dal  
parco di  V ia Manzoni ed era pieno di  gente, un parco 
bel l iss imo, dentro di  me pensavo nel le due scorse 
Amministrazioni ,  quel le guidate da Si lva tanto per intenderci ,  
del  Centro Destra, sono state fatte numerosiss ime opere sul 
terr i tor io.  
 Ecco, r ipeto, i l  contesto economico, i l  contesto sociale è 
cambiato in quest i  c inque anni, sappiamo tutto quel lo che è 
accaduto,  però s i  fa fat ica, almeno per quanto mi r iguarda, s i  
fa fat ica a qual i f icare gl i  indir izz i  di  spesa che questa 
Amministrazione ha fatto tenendo conto che noi nel le poste 
correnti  più o meno abbiamo 15/15 mi l ioni  e mezzo di  Euro,  
fate conto che 7/8 mi l ioni  sono le cos iddette spese f isse tra 
personale e le ut i l i t ies, luce, gas, acqua, te lefono ecc.  Ecco,  
però s i  fa fat ica a capire, forse al  di  là del la spesa sociale  
che è stata indir izzata a mio modo di  vedere bene, poi per i l  
resto mi pare che s iano fatte del le lacune, forse s i  sarebbe 
potuto agire diversamente, s i  sarebbe potuto vedere meno 
buche per le strade ; non me ne vogl ia l ’Assessore con la 
delega  ; perché qui non è solo un problema di buche per le 
strade o di  erba al ta ; se passate per la rotonda per andare a 
Bol late c ’è un’erba che è al ta un metro e s i fa fat ica anche a 
vedere le macchine che arr ivano ; comunque, a me sembra 
che s i  s ia fatto poco, pur con le poche r isorse economiche 
che c ’erano a disposiz ione.  
 Ecco, è sempre faci le cr i t icare, me ne rendo conto, chi  
un po’ mi conosce sa che non sono un cr i t icone per natura,  
anzi ,  a vol te magari  ingigantisco ancora di  più le di f f icol tà 
che uno ha nel l ’operare. Però oggett ivamente cinque anni 
sono tanti .  Per esempio adesso mi v iene in mente ancora la 
rotonda per andare a Quarto Oggiaro, quel la rotonda con quei 
cassoni di  plast ica c i  fu un incidente se non vado errato più o 
meno cinque anni fa. Al l ’ in iz io è r imasta l ì  perché s i  diceva la 
Città del la Salute, poi  s i  è imparato che la Città del la Salute a 
Novate non sarebbe mai arr ivata. Santo c ie lo, poss ibi le che 
non s i  s iano trovat i  danari  per fare quel la rotonda? E quindi è  
r imasta l ì  c inque anni cos ì ,  insomma, una sorta di  degrado. 
Mi pare una sera, qualche anno fa, senti i  la Di r igente 
Responsabi le, l ’Architetto Dicorato,  la senti i  dire: beh, ma 
una ci ttà la s i  identi f ica entrando, proprio nel le sue porte di  
ingresso, dal le zone per i fer iche. Ecco, l ì  s iamo in una zona 
per i fer ica, uno che arr iva da Mi lano e arr iva a Novate 
Mi lanese s i  trova la rotonda fatta con i  cassoni di plast ica 
pieni  d’acqua. Questo a modo di  esempio anche lu i . Ecco io 
credo che s i sarebbe potuto fare molto di  più. Probabi lmente 
non è stato fatto per incapacità, non lo so, a volte poi è 
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anche di f f ic i le gest i re dei  compart i  amministrat iv i  al l ’ interno 
del Comune, me ne rendo conto.  Però, ecco,  io credo che i l  
r isultato f inale, per me, attenzione, per me che sono 
probabi lmente un ci ttadino ancora di  “vecchio stampo”,  
perché se pr ima ho detto se dovess imo fare l ’e lenco del le 
cose che sono state real izzate nel le due Amministrazioni  
S i lva, quante volte io ho detto degl i  amici  che i l  Centro 
Destra avrebbe potuto tranqui l lamente stare a casa a dormire 
perché era impossibi le non vincere le e lezioni .  Infatt i  le ha 
perse e le ha perse al la grande. Le avrà perse perché ha 
sbagl iato i l  candidato Sindaco? Può dars i .  Le ha perse perché 
erano cambiat i  i  tempi? Può dars i ,  non lo so. Ci  sono state 
una ser ie di  c i rcostanze. 
 Certamente potrebbe anche essere che i  c i ttadini  sono 
abbastanza indif ferenti  a cose, ad opere che vengono 
real izzate sul  terr i tor io.  
 Invece dicevo che sono uno di  “vecchio stampo” per cui  
su quest i  aspett i  divento piuttosto cr i t icone, laddove c ’è la 
rotonda, laddove c ’è l ’erba al ta o laddove ci  sono le buche, 
oppure mi v iene in mente un marciapiede dove probabi lmente 
è passato sopra un autotreno e ha spostato tutte le piastre l le 
e s i  potrebbero mettere a posto. Cose di  pochiss imo impegno 
economico e credo anche di  pochiss imo impegno di  lavoro. 
 Non so, mi pare che ci  s ia stata una grande 
disattenzione e forse c i  s i  è concentrat i  troppo su qualche 
opera che magari  s i  sarebbe potuta anche magari  r isparmiare 
per fare al tro.  
 Comunque, per quanto mi r iguarda è un giudiz io – 
r ipeto – negativo, ma non è fatto per preconcetto. Graz ie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualche altro Consigl iere vuole intervenire? Patr iz ia 
Banf i ,  P.D. 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Grazie Pres idente. Sono Patr iz ia Banf i  del  P.D. 
 Veramente non pensavo di  intervenire questa sera, però 
la sol leci tazione del Consigl iere Giudic i  mi dà lo st imolo a 
raccogl iere un po’ la provocazione.  
 Devo dire che da parte sua mi aspettavo un po’ più di  
onestà inte l lettuale onestamente, perché comparare quest i  
c inque anni veramente molto di f f ic i l i ,  problematic i ,  con i  due 
mandati  precedent i ,  dove s i  erano avute molt iss ime r isorse, 
credo che veramente s ia improponibi le.  
 Dire che è stato fatto poco o che sono state messe poco 
a frutto le poche r isorse disponibi l i ,  anche questo mi sento di  
contestar lo, perché di  fatto molte cose sono state fatte,  
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magari  meno vis ibi l i .  Non so, mi v iene in mente la 
r istrutturazione completa del la palestra di  v ia Cornic ione, che 
era in una s i tuazione indic ibi le. Ricordo che è l ’unico campo 
adatto, omologato per le gare. Noi saremmo stat i  in 
condizione di  non avere neanche una palestra ut i l izzabi le per 
le squadre che giocano, per le società sport ive di  Novate. 
 Abbiamo fatto una r istrutturazione del Centro per i  
Disabi l i ,  CDD, anche questo era in condizioni  indicibi l i  e credo 
che di  fronte a persone che già hanno dei disagi per la loro 
condizione avere una struttura accettabi le o in cui  v ivere 
bene credo s ia i l  minimo. 
 Sul la v iabi l i tà è stata r i fatta la Via Cavour, c ’è stato 
tutto un r idisegno del quart iere e una r istrutturazione 
completa del la sede stradale.  
 La rotonda di  Via Beltrami, è vero che la rotonda di  V ia 
Beltrami è ancora l ì  con jersey in questa s i tuazione, però non 
so, facciamo una valutazione generale, quanto costerà una 
rotonda, 300.000 Euro? Non st iamo par lando di  pochi soldi .  
 Al lora, questa rotonda è inclusa nei  lavor i  che fanno le 
autostrade, quindi  credo che di  cose ne s iano state fatte,  
molte, a fronte di  r isorse estremamente r idotte. Non vogl io 
tediarv i  con i  numeri  però v i  r icordo soltanto i  mi l ioni  di  
r iduzione dei trasfer imenti .  
 Credo che s ia stato fatto tutto quel lo che era poss ibi le 
fare a fronte di  scarse, scars iss ime risorse.  
 Poss iamo aggiungere i l  completamento del la rete 
fognaria? Anche questo non s i vede però è un (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce)  La scuola Salgar i ,  s ì ,  poss iamo 
anche continuare l ’e lenco. I l  lavoro del Gesiò, la piazzetta 
davanti  al  Gesiò, quel la (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce)  S ì ,  quel lo l ’ho già detto. 
 Quindi io credo che se vogl iamo essere un po’  
inte l lettualmente onest i  e dire che purtroppo questi  sono stat i  
anni veramente molto di f f ic i l i ,  con grosse problematiche 
re lat ive al  reper imento di  r isorse,  poi  poss iamo cr i t icare e 
entrare nel  merito del  “noi avremmo fatto al tro”, questo è 
legitt imo; ma dire  che non è stato fatto molto pur avendo 
poche r isorse io credo che questo s ia proprio inaccettabi le e 
improponibi le. 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualcun altro vuole intervenire? Se nessuno vuole 
intervenire mett iamo ai  vot i  i l  punto n. 3: approvazione 
rendiconto del la gest ione del l ’eserciz io 2013 ed al legati :  
Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Favorevol i  11, contrar i  7,  
astenuti  zero. 
 
 Immediata esecutiv i tà: favorevol i? Contrar i?  Astenuti? 
Immediata esecutiv i tà approvata. 
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 La parola al l ’Assessore Ferrar i .  
 
ASSESSORE FERRARI ROBERTO 
 
 Scusate, per un’ informazione. Oggi la Giunta ha 
approvato lo schema di Bi lancio Preventivo, è intenzione di 
portare al l ’approvazione del Consigl io Comunale i l  B i lancio di  
Previs ione, pertanto nei pross imi giorni  concorderemo con i l  
Pres idente di  Commiss ione gl i  eventual i  passaggi ed è 
previsto un nuovo Consigl io Comunale entro i l  9 di  Maggio 
per l ’approvazione del Bi lancio di  Previs ione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Sono le ore 22 e 36 minuti ,  la seduta è tol ta. 
 


